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ВПЛИВ ВІЙНИ НА УЯВЛЕННЯ СТАРШИХ ШКОЛЯРІВ ПРО СВОЄ 

МАЙБУТНЄ 

Баранова А. П., Симоненко С.М. 
Державний заклад «Південноукраїнський національний 

педагогічний університет імені К. Д. Ушинського» 

(м. Одеса, Україна) 

Формування образу майбутнього є важливим аспектом розвитку 

особистості кожної людини. Цей образ є свого роду планом чи напрямом, якого 

прагне кожен індивідуум у житті. Швидкий темп змін у соціальній, 
економічній та технологічній сферах, створюють ще більшу 
невизначеність щодо того, яким буде наше майбутнє навіть через 
невеликий проміжок часу. Це наголошує на важливості того, щоб люди 
мали чітке уявлення про те, куди вони рухаються і як вони бачать себе в 
цьому новому світі. В умовах невизначеності та швидких змін багато людей 

стикаються з тривожністю та стресом щодо свого майбутнього. Вивчення 

образу майбутнього і робота з його формуванням може бути важливим 

інструментом підвищення впевненості і боротьбою з тривожністю. 

Рання юність - це період, коли молоді люди починають усвідомлювати 

свої мрії, цілі та плани на майбутнє. Для старших школярів образ майбутнього 

відіграє ще більш важливу роль, оскільки вони наближаються до періоду 

прийняття важливих життєвих рішень щодо навчання, кар'єри та особистого 

розвитку. Образ свого подальшого життя, допомагає їм краще зрозуміти свої 

цілі та плани, орієнтуватися у виборі майбутньої кар'єри та розвивати навички 

планування, управління часом та стратегічного мислення. 

Розкриттям сутності феномену образу майбутнього в юності в різних 

аспектах, займались такі сучасні українські науковці:  Т.М. Титаренко, О. В. 

Посацький, А.Е. Левенець, Т.В. Кравченко, О.М. Гріньова, Н.О. Войтович, К. 

І. Шкарлатюк, І.Ю. Філіппова, С.В. Харченко, М.І. Гладкевич,  І. Ю. Філіппова 

(образ майбутнього),  Р.М. Хавула, І.В. Комар, Є. І. Головаха, Т. Д. Щербан, 

С.В. Харченко,  І.В Корчікова, О.В. Діденко, В.Г. Панок, Г.В. Рудь,  та ін. 

Образ майбутнього у ранній юності, на думку О.В. Посацького є 

складним інтегративним утворенням, яке охоплює ціннісні орієнтації, перші 

http://christian-psychology.org.ua/user/Наталія+Бакай/
http://christian-psychology.org.ua/user/Наталія+Бакай/
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життєві плани, плановані та очікувані події, елементи рефлексії та самооцінки, 

засвоєні стереотипи поведінки, настанови та емоційне ставлення до 

майбутнього [4].   

На думку Т. В. Кравченко, робота особистості зі своїм майбутнім - це 

насамперед робота з образами уяви. Науковиця вважає, що уявне майбутнє 

людини може не співвідноситися з реальністю або швидше нагадувати 

ідеальний варіант, продукт ідеального "Я", але його цінність для особистості в 

тому, що воно енергетично підживлює її життя в реальному теперішньому [2]. 

Подібного погляду притримується М.В. Семиліт та зазначав, що 

вивільнення образів уяви, сприяє побудові людиною власного майбутнього, 

що дійсно відповідає її потребам. Для того, щоб  запобігти реалізації 

батьківських інтроектованих програм, особистості необхідно звільнитись та 

усвідомити власні бажання щодо майбутнього життя. [6] 

У підході  І. С. Поповича, конструювання моделі очікуваного 

майбутнього можна розглядати як побудований особистістю проект 

результату. Цей проект є своєрідним передбаченням, що реалізується через 

прогностичну функцію соціальних очікувань особистості. [3] 

Ще одним важливим феноменом в розгляданні уявлення особистості про 

своє майбутнє є життєва перспектива, змістовим аспектом якого є ціннісні 

орієнтації. (Головаха 2003; Левенець 2006; Хавула, 2015; Рева, 2015) 

За Е. І. Головахою, «життєва перспектива» - це цілісна картина 

майбутнього у складному суперечливому взаємозв’язку програмованих й 

очікуваних подій, з якими людина пов’язує соціальну цінність й 

індивідуальний сенс свого життя. [1] 

Виклад результатів дослідження. Для визначення загальних уявлень 

старших школярів про своє майбутнє в умовах військового стану, була 

розроблена та застосована авторська анкета, яка складається з 15 тверджень, 

що передбачають надання респондентом ствердної або заперечної відповіді.  

У дослідженні приймали участь 153 учня 10-11 класів закладів середньої 

освіти, м. Чорноморська. Серед них 106 дівчат та 47 хлопців.  

Згідно з проведеним анкетуванням, 127 (83%) юнаків відчувають вплив 

військового стану на їх уявлення про своє майбутнє, тоді як 26 (17%) 

заперечили це. 

Зміну багатьох цінностей та пріоритетів, які стались через війну, 

відчувають 114 (75%) школярів  та тільки 39 (25%) не вважають так.  

З 153 досліджуваних, 128 (84%) юнаків погодились, що останні події в 

нашій країні, заважають людям будувати довгострокові плани на майбутнє. Це 

може свідчити про те, що респонденти також відчувають в цьому певне 

ускладнення, стосовно побудування власних планів.  

На твердження «В цілому мене хвилює питання свого майбутнього», 132 

(84%) юнака відповіли стверджувальною відповіддю і тільки  21 (16%) 

заперечили це. Такі результати підтверджують теоретичні засади стосовно 

того,  що юнацький вік характеризується направленістю на майбутнє, 
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побудуванням життєвого шляху, формуванням цілей та планів (Посацький, 

2004). 

Також, підтвердженням процесу, поки що тільки закладання 

усвідомлення юнаком себе, свого життя та образу майбутнього, можуть 

ілюструвати результати відповідей на твердження «Зараз я відчуваю 

стабільність у своєму житті», яке отримало 89 (58%) заперечних відповідей  та 

64 (42%) стверджувальних.  Слід зазначити, що військовий стан також може 

накладати свій відбиток на ще достатньо хиткі уявлення юнака про світ та свою 

роль в ньому, що може викликати відчуття нестабільності та розгубленості.  

З твердженням про те, що зовнішні умови, якими би вони не були, ніяк 

не впливають на уявлення людини про своє майбутнє, погодились тільки 39 

(25%) юнаків, тоді як 114 (84%) надали заперечну відповідь. Це може 

вказувати на те, що юнаки, як і підлітки, ще схильні до екстернальності, 

тобто мають схильність приписувати відповідальність за результати своєї 

діяльності зовнішнім силам [8]. 

Втрату орієнтирів на майбутнє через війну, відмічають за собою 64 (42%) 

юнаків. Але, в цей час, 53 (35 %) досліджуваних відповіли, що війна внесла 

розуміння щодо того, чим вони хотіли би займатись в житті. На основі цього 

можна зробити висновок, що війна має не тільки негативні наслідки для 

психіки людини, а й може надавати конструктивний вплив на самовизначення 

особистості.  До цього також можна додати те, що 84 (55%) юнаків вказали, що 

зараз вони мають потребу жити більш активним життям, ніж до війни, а для 83 

(54%) питання покращення та підтримки свого здоров’я, стало більш 

актуальним після початку розгортання військових дій. Бажання займатись 

своїм саморозвитком більше, ніж раніше, виникло у 95 (62%) респондентів.   

Потребу проводити з рідними більше часу, ніж раніше, відчувають 

81(53%) юнаків, тоді як 72 (47%) не бачать в цьому необхідності. Отримання 

таких результатів, може вказувати на те, що хоч на етапі дорослішання юнакам 

важливо відчувати самостійність та самодостатність, у зв’язку з військовим 

станом, в них можуть змінюватись пріоритети через усвідомлення важливості 

сімейний цінностей. Також, через зовнішні умови, діти можуть відчувати 

загрозу своєму життю, тому зростає потреба в тому, щоб відчувати себе більш 

захищено в присутності дорослих людей, особливо близьких. Це знижує 

тривожність та заспокоює емоційний фон.  

В завершення аналізу результатів, можна додати, що 103 (67%) учнів 

бачать своє майбутнє життя фінансово стабільним та матеріально 

забезпеченим. Це може свідчити про оптимістичне налаштування молоді до 

свого майбутнього та про високий рівень домагань в матеріальному контексті. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Отримані 

результати дають змогу визначити вплив військового стану на уявлення юнаків 

про своє майбутнє. Згідно з проведеним анкетуванням, більшість учнів 

стурбуванні думками про своє майбутнє та відчувають вплив зовнішніх 

обставин на їх уявлення про перспективу свого життя, а також відмічають 

труднощі в побудові довгострокових планів. Досліджувані юнаки вважають, 
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що зовнішні події, якими би вони не були, впливають на уявлення людини про 

своє майбутнє. Дехто переживає втрату орієнтирів через війну, тоді як інші 

відслідкували внесення розуміння щодо вибору діяльності, якою би вони 

хотіли займатись в майбутньому. Також, у юнаків зросла потреба жити 

активнішим життям та приділяти більше часу саморозвитку, а також своїм 

рідним, що зумовлюється усвідомленням цінності родини та бажанням 

відчувати себе в безпеці. Перспективою подальших досліджень, ми бачимо 

необхідність визначити детермінанти формування та розвитку уявлень юнаків 

про своє майбутнє в умовах військового стану.  
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